

# “体育+”深度融合，点燃消费新引擎

□黄千千

## 江海锐评

体育赛事不仅能够提高人民健康水平，也为地区经济社会蓬勃发展注入了强大动力。近年来，我市多点以体育赛事为突破口，巧妙整合文旅资源、举办各类特色活动，推动文体商旅融合发展，为消费增长点燃了新引擎。面对群众不断加速的消费升级以及不断突破的消费空间，文体商旅融合发展可以为消费者提供更多元化、个性化的选择，同时各要素也能得到有效整合，从而形成独具特色的产业生态链，帮助消费提档升级，助力经济高质量发展，进一步提升城市和地区的竞争力和影响力。

推动文体商旅深度融合需要丰富产

品供给。除了提升城市功能品质和文化内涵，完善体育会场等城市公共文化设施建设外，形成优势互补的文体商旅一体化产业链也是重要一环。要注重推动“食住行游购娱”等相关要素的业态创新组合，通过深度挖掘和整合这些要素，促进“体育+旅游”“体育+商业”等融合产业发展。比如，在体育赛事期间推出独具特色的餐饮体验、优化住宿服务、完善交通网络、丰富旅游线路和产品、打造特色购物街区，提供多样化的购物选择，增强游客的参与感和互动性，以此满足消费者在功能性情感性方面的需求，将参赛选手和游客的流量切实转变为旅游消费的“存量”和“留量”。还应加强文体商旅融合发展的跨界合作，比如与影视、动漫、游戏等产业进行合作，共同开发文体旅游衍

生品，拓展市场空间，实现资源共享、优势互补，推动产业协同发展。通过丰富优质旅游服务、文体产品供给，持续打造“南通好玩”城市名片。

推动文体商旅深度融合需要凸显地域特色。南通马拉松赛事期间，主办方就曾推出10条南通春季精品旅游线路、“体育嘉年华系列活动”、2024“春到南通·畅享春光”大型主题展销等，发布“南通特色美食”“南通精品酒店推荐”等美食、住宿攻略，擦亮了“南通好玩”城市名片。南通应继续依托江海特色，通过挖掘和传承优秀传统文化，结合现代元素进行创新，开发具有地方特色的文化体验项目、体育赛事和旅游品牌，推动自然资源禀赋、非遗文化、户外运动、水上运动相结合，打造并承办大IP赛事以及体育旅游推广活动，形成具有较大影响力

的体育赛事品牌矩阵，吸引更多参赛者和游客前来体验。依托当地水系、绿道、公路等城市标志性基础设施，串联起文化场所及生态景观，以体育为引导，形成文化、旅游、商业、体育等业态融合联动发展。

在此前积累的丰富赛事举办经验基础上，今年南通还将举办第五届“梦百合杯”世界围棋公开赛决赛、长三角体育旅游体验季、长三角濠河龙舟邀请赛、TKF国际综合格斗赛等多个大型赛事。通马引流带来了“马拉松经济”，我们应该充分发挥区位优势，常态化举办体育赛事活动，进一步挖掘体育赛事衍生品市场潜力，打造更多体育赛事活动品牌，通过激发体育消费活力，带动住宿、餐饮、交通、旅游等相关消费，助力我市经济高质量发展。

## 有话直说

### 搭好平台，让更多老年人乐享运动

□郭红波

近日，第19届江苏省老年人体育节南通分会场启动仪式，在智汇谷儿童教育成长中心举行，吸引200余名老年人参与。近年来，省老年人体育节逐渐成为社会关注的热点。这一活动不仅为老年人提供了一个参与体育锻炼的机会，更重要的是，它在促进老年人的身心健康和社交互动方面发挥了积极作用。

老年人体育节吸引老年人积极参与与体育运动。随着年龄增长，老年人身体机能逐渐下降，适当的体育锻炼对于保持健康至关重要，可以增强肌肉力量、改善关节灵活性、提高心肺功能，降低慢性疾病的风险，延缓身体的衰老过程。体育运动还对老年人的心理健康产生积极影响，可以缓解焦虑、抑郁等情绪问题，提升自信心和自豪感。在体育节的氛围中，老年人能够感受到自我价值的实现，增强对生活的积极态度。

老年人体育节为老年人提供了社交互动的平台。在这个平台上，老年人有机会结识新朋友，扩展社交圈子，他们可以与来自不同背景的人交流，分享彼此的经历、兴趣和故事。这种交流不仅丰富了老年人的生活，还为他们带来了新的思维和观点。社交互动对于老年人的心理健康至关重要。通过与他人的交流，他们能够缓解孤独感和抑郁情绪，增强自信和自尊心。这个平台还为老年人提供了展示才华和技能的机会，无论是体育竞赛还是文化表演，老年人都能够展现自己的风采，提升获得感。

此外，老年人体育节也推动了社会对老年人健康的关注。不仅让老年人自身更加重视健康问题，也有助于激发社会对老年群体健康需求的关注。还能促进相关服务和资源的提供，有助于推动更多的医疗机构、健身设施和健康咨询服务应运而生，为老年人的健康提供支持。

然而，我们也不能忽视在举办老年人体育节过程中可能面临的问题，比如，如何确保活动的安全性，避免老年人在参与过程中受伤；如何提高活动的参与度，让更多老年人受益等。为解决这些问题，需要相关部门和组织者加强安全保障措施，对场地和设备进行严格检查和维护；要根据老年人的特点和需求，设计更多适合他们参与的体育项目；还要加大宣传力度，提高人们对老年人体育节的知晓度和参与度。

## 三言两语

### “硬件”“软件”齐抓 做好文旅赋能文章

□顾佳祺

“五一”到来，旅游热潮来袭。伴随着旅游业态日益变化，消费群体不断扩大，出现了热点更热、冷门不冷的现象。诸多小众城市和游玩路线纷纷登上热门目的地榜单，主打“性价比高、人少、特色浓”的三四线城市备受游客追捧，成为旅游市场“黑马”。

我市也有望成为这样一枚“黑马”。火爆的景点同质化严重，冷门地点性价比更高，越来越多的年轻人不想去景区“看人头”。有外地网友在来过南通后评价“南通人的嘴也太严了，这么好玩都不说”“很不一样的城市，下次过来”。

光靠被动等待是不行的，南通能否让游客来了还想再来，能否打好文旅这张牌还得靠主动出击。如今赫赫有名的花园城市文旅胜地新加坡，之前曾被徐悲鸿评为“文化荒漠”，借鉴一下新加坡的文化发展之路未尝不可。新加坡加强文化建设，从文化硬件设施建设开始不断发力，从上世纪80年代仅两所文化设



## “勋章”闪耀江海

我市各行各业劳动者踔厉奋发，笃行不怠，在江海大地挥洒汗水，建功立业，共同谱写着“强富美高”新南通现代化建设的新篇章。

陈永高画

## 观点声音

家住上海陆家嘴某小区的陈阿姨，最近不必亲自下厨了。她每天只需将菜买好，就会有预约好的阿姨上门。菜品和要求已提前在微信里沟通好，自己不用动手，两小时后合口味的饭菜便端上了桌。日前举行的上海生活服务行业峰会披露，以家政、洗涤、维修为代表的生活服务业行业的到家服务，已支撑起万亿级规模的市场。宠物卫生打扫、衣柜整理收纳……随着生活水平的提高，人们对这些以前从来没有的、新型时尚的服务需求越来越多。生活服务更加专业化、细分化，这是社会分工专业化、精细化的体现。但不可否认，由于服务的场景在居民家中，也有消费者在接受服务时遇到一些麻烦。因此，亟待建立相关规范。

应当在完善相关法律法规、建立行业标准、加强监督管理等方面发力，为到家服务构建法治化环境。有关部门应加强对到家服务平台和经营主体的监管，让行业更加自律。到家服务平台也应履行好管理责任，认真把关到家服务人员的行业准入资质等。唯此，方能减少消费者的后顾之忧，让到家服务消费切实提高生活品质。

——光明日报《期待生活服务消费新风劲吹》

近年来，每逢假期临近，文博游就会升温。运用现代技术手段提升文博项目体验，大大增强了文博场馆的亲和力、吸引力，有助于满足不断提升的人民精神文化需求，让文化遗产焕发出新的生命力。科技应用为游客带来更加丰富的观展体验。比如增强现实(AR)和虚拟现实(VR)技术使沉睡在展柜里的文物“活”了。“沉浸式”的体验方式极大地提升观展趣味性和互动性，在不知不觉中帮助游客深入了解文物的历史背景和文化内涵。文物是历史的见证，更承载着特定时代背景下的文化信息。出于商业考量过度使用科技手段会削弱文物本身的历史价值和文化内涵，使其变成快餐式的消费品。特别是不惜成本地引入高新技术，打造形式大于内容的“科技秀”，有悖人们参与文博游的初衷。不仅容易让游客忽略文物本身的价值，还可能因为技术的过度使用而造成资源浪费，甚至损坏文物等。在科技助力文博事业的过程中，必须确保科技手段服务于文物本身的价值展示。有条件的地方，还应整合当地相关旅游资源，打造具有地方标识的文博游，让科技和生活更好地结合起来，为游客带来精彩且值得回味的文化之旅。

——经济日报《别把文博游变成“科技秀”》

2024年世界地球日的主题是“全球战塑”。今年世界地球日系列活动中，有这么一群平凡而可敬的人，在全国各地不约而同出发，行走在大山、森林、草地之间，将“粗心人”遗留的塑料垃圾带走，还山林湖泊一片干净，“我轻轻地来，不留一点痕迹和垃圾”。“无痕旅游”主要是通过游客的自我努力，减少对环境的污染，尽量避免对自然生态的人为影响，力求达到“无痕”的效果。要做到这一点，除了要求每名户外活动者有“人过无痕”的认知，更重要的是要将“无痕”理念真正付诸行动，使之成为一种行为习惯和自觉。要真正做到全面“无痕”不容易，不但要求个人具备高度的文明素养，还要求个人和团体具有强大的自我约束能力。现实生活中的这样场景并不鲜见：明明旁边就写着“不要随意乱丢垃圾”的提示，而且垃圾桶就在身边，但有的人就是不愿意向前走一步把垃圾丢进垃圾桶。提高公众的公共文明素养，除了强化宣传和引导，利用法律和规则的力量进行规范约束，也是实现道德与法治共治的重要现实课题。

——北京青年报《爆火的“无痕旅游”是对公共文明的呼唤》

“五一”假期来临，部分高校出于学生安全考虑发布通知，严禁以班级、学院名义组织外出旅游，也反对学生自行组织租车外出、团体旅游。同时，不少学校建议学生“与家人朋友结伴出行”。这些高校发布的通知的主要目的不难理解，就是为了保障学生的安全。但通知一发布，就引发了包括这些学校的大学生在内的各方热议，其中不乏质疑的声音。原因也很简单，大学生都是年满18岁的成年人，对于很多事情，都有了独立自主的能力，也有了面对和解决问题的能力。这些大学若连大学生外出旅行和谁一起都要管，不仅是管得太宽的表现，而且是把大学生当小孩看待。对于年满18岁的年轻人，拿了驾照可以开车，拿了相关资格也可以操作机器、参加工作，大学实在没什么理由担心他们的出行安全了。更进一步说，一些高校一纸禁令就把大学生方方面面都管起来，细到床帘、外卖乃至外出旅游，如此限制一个成年人的正常行为，又有什么法律依据？高校关注大学生的安全问题无可厚非，也是尽职尽责的体现，但不必事事都秉持着严管思维，那样未必就能得到想要的安全，还会让大学生脱离社会，失去历练与成长的机会。

——新京报《禁止学生五一自行组团旅游，高校别管太宽》

## 以质量保立法 以良法促善治

□纪雅

近日，《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(二)(征求意见稿)》(以下简称《征求意见稿》)向社会公开征求意见的公告发布。本次《征求意见稿》贯彻了习近平法治思想中科学立法、民主立法的要求，是适用民法典婚姻家庭编最新的家事审判规则，更是完善科学立法、民主立法机制，创新公众参与立法方式，广泛听取各方面意见和建议的鲜活实践。

“立善法于天下，则天下治；立善法于一国，则一国治。”习近平总书记曾在各种场合多次援引这一名言，用以强调良法对于国家治理、社会发展的重大意义。于国家而言，符合自己国情，并能够切实维护公民合法权益，对民族独立、国家发展、社会治理有益的法可以称为善法。此次《征求意见稿》共21条，对以往同类司法解释没有规定或未明确规定，或者虽有所规定但取舍有所不同与民众日常生活紧密相关的热点难点问题作出了具体规定，符合社会对分门别类精细化解决婚姻家

庭纠纷的期待，有利于进一步增进婚姻家庭关系各方当事人利益平衡和社会公平。

法不察民之情而立之，则不成；治宜于时而行之，则不干。科学立法、民主立法是提高立法质量的根本途径。科学立法体现在完善的立法程序与规范的立法活动中，实现立法过程的科学化，有利于增强法律法规的及时性、系统性、针对性、有效性；民主立法体现在为了人民、依靠人民，引导人民群众有效参与立法活动，健全和落实民主开放包容的立法工作机制，拓宽广大人民有序参与立法的渠道。此次《征求意见稿》通过在最高法官网上向社会公布、限定征求意见的截止时间、明确提出提交意见的方式，向具有广泛性、不特定性的社会公众征集意见，充分体现了科学立法、民主立法的立法机制，对于推进民主法治建设、提高立法质量、促进法律实施、维护社会和谐等方面具有重要意义。

天下之事，不难于立法，而难于法之必行。立

法的目的在于维护秩序、伸张正义，最终致达人民幸福、国家强盛和民族复兴，如果法不能真正落地，就很难起到这种作用。社会主义建设向前进进一步，法治建设就要跟进一步，法律制度如何与时俱进、如何真正解决实践中的难题，使法律制度能够得到高效遵守和执行，是我们推进科学立法、实现良法善治内在要求。此次《征求意见稿》针对审判实践中发现的假离婚、婚姻赠予房产的处理、同居析产、未成年人及夫妻一方关于直播打赏款项的处理、父母一方抢夺或藏匿未成年子女等问题做出积极回应、给出解决方案，且具有较强的操作性，真正让立法立得住、行得通、真管用，把我们的制度优势更好转化为实际治理效能。

此次《征求意见稿》的公布及下一步的修改、制定、实施，尚需社会公众积极参与建言献策、各级人民法院在审判实践中继续总结经验，为民法典婚姻家庭编的正确适用提供有效的审判规则，切实维护人民群众在婚姻家庭领域的合法民事权益。

## 文明用语从我说起 文明举止从我做起